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B E S C H L U S S  
 

aus der 8. Sitzung 
des Ortsbeirates Eichen 
am Freitag, 04.11.2022 

 
 

 
Öffentliche Sitzung 
 

 
2. Anhörung der Beiräte und Ortsbeiräte der Stadt Nidderau zum 

Doppelhaushalt 2023/2024 
VL-212/2022 

VL-213/2022 

 
Herr Pfeifer eröffnet diesen Punkt und berichtet, dass der Doppelhaushalt für die Jahre 2023/2024 
vorliegt. Dieser soll am 14.12.2022 oder 15.12.2022 in der Stadtverordnetenversammlung 
verabschiedet werden.  
 
Der Ortsbeirat berät dahingehend über das Investitionsprogramm 2023/2024, mit Relevanz der 
Eicher Punkte und wird hierzu angehört.  
 
Folgende relevanten Punkte werden vom Ortbeirat (OBR) besprochen: 
 
- Invest-Nr. 409-541-01 – Grundhafte Erneuerung der Obergasse 
 

Der Sachstand bzgl. einer Grundhaften Erneuerung der Obergasse ist dem OBR seit langem 
bestens bekannt. Die Maßnahme war immer abhängig von der Sanierung der Kreisstraße 
K851. Im Rahmen der Breitbandsanierung ist nun eine Abstimmung mit der Breitband GmbH 
erforderlich, um Synergieeffekte für eine Erneuerung zu nutzen. Der OBR begrüßt dies 
ausdrücklich und unterstützt diese Vorgehensweise. 
 
Herr Lochner schlägt jedoch vor die Maßnahme vom Ansatz 2024 in den Finanzplan 2025 zu 
verschieben. Die weiteren OBR-Mitglieder unterstützen diesen Vorschlag. Man ist einhellig der 
Meinung, dass eine Umsetzung der Maßnahme wichtig ist aber höchstwahrscheinlich in 2024 
nicht realisierbar sein wird. Der Ortsbeirat empfiehlt einstimmig die Verschiebung der 
Haushaltsmittel in Höhe von 380.000,00 EUR in den Finanzplan 2025.  
 

- Invest-Nr. 419-112-2 – Planung und Errichtung einer Kita in Eichen 
 

Der OBR bittet um einen Sachstandsbericht über die Bauentwicklung der Eicher Kita. Hierzu 
bittet der OBR auch folgende Anfragen zu beantworten: 
 
▪ Wann ist der Betriebsbeginn des Kita-Anbaus geplant? 
▪ Wie sind die aktuellen baulichen Entwicklungen, sind alle Gewerke vergeben? 
▪ Wird der aktuelle Außenbereich des Einganges auch im Rahmen der Arbeiten mit saniert 

bzw. erneuert? Hier sollte eine ordentliche Zuwegung für den Garten des Nachbarn 
(Höchster Straße 30) weiterhin berücksichtigt und gewährleistet sein! 

 
- Invest-Nr. 421-351-1 – Freiflächengestaltung Höchster Straße in Eichen 
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Herr Pfeifer begrüßt diese HH-Mittel ausdrücklich und hofft, dass im Rahmen der Fertigstellung 
der Kita Eichen und des Medizinischen Versorgungszentrum (MVZ) etwas Nachhaltiges und 
Attraktives entsteht. Gerade die „Wild-Bepflanzung“ rund um die Nidderhalle sollte im Rahmen 
der Freiflächengestaltung neu überdacht und geändert werden. Eine Insektenfreundliche 
Bepflanzung ist auch anders möglich!  
 
Der OBR bittet die Stadtverwaltung auch nochmal genauer darzulegen welche konkreten 
Maßnahmen bei der Freiflächengestaltung vorgenommen werden sollen und dem OBR hierrüber 
zu berichten. Eine Einbindung des Ortsbeirates ist absolut wünschenswert! 

 
- Invest-Nr. 421-541-1 – Feldwegebau in Eichen im Rahmen der Flurbereinigung 
 

Herr Lochner fragt nach, um welche Feldwege es sich hierbei handelt? Der OBR bittet hier um 
entsprechende Antwort von Seiten des Magistrates oder der Stadtverwaltung. 
 

- Invest-Nr. 421-553-1 – Grundhafte Erneuerung Friedhofsmauer Eichen 
 

Der OBR fragt nach, um welches genaue Teilstück der Mauer es sich handelt oder hier die 
komplette Mauer entlang der Anlieger gemeint ist? Des Weiteren kommt die Frage auf, weshalb 
die Maßnahme auf 2 Jahre gestreckt bzw. angesetzt wurde? Ebenso bittet der OBR um einen 
Bericht aus der Friedhofsverwaltung wie die Mauer genauer aussehen soll und aus welchem 
Material diese besteht.  
 

- Invest-Nr. 423-553-1 – Neue Urnenstele  
 

Der OBR fragt nach, wie die neue Urnenstele aussehen soll oder hier eine baugleiche Urnenstele 
wie aktuell auf dem Friedhof vorgesehen ist? Der OBR bittet hier um entsprechende Antwort von 
Seiten des Magistrates oder der Friedhofsverwaltung.  
 

- Invest-Nr. 923-424-3 – Kunstrasenplätze Sportplätze Nidderau  
 

Der OBR begrüßt diese HH-Mittel ausdrücklich und hofft auf eine zeitnahe Umsetzung dieser 
Maßnahmen. Herr Lochner begrüßt dies ebenfalls und drängt auf eine rasche Umsetzung eines 
Kunstrasenplatzes auf dem Eicher Sportplatz. Es wird auch nochmal ausdrücklich das 
Engagement des KSV Eichen hervorgehoben, der eine Menge an Informationen beschafft sowie 
mehre Kostenvoranschläge bei verschiedenen Herstellern eingeholt hat. Der OBR unterstützt 
dieses Vorhaben und wird sich weiterhin für eine zeitnahe Umsetzung der Maßnahme einsetzen! 
 
Der OBR bittet den Magistrat und die Stadtverwaltung diese Aspekte zu berücksichtigen und 
eine zeitnahe Umsetzung eines Kunstrasenplatzes anzuvisieren.  
 
Herr Pfeifer dankt abschließend auch nochmal den beiden anwesenden Vertretern Rainer 
Schlegel und Friedhelm Gerhardt für ihr besonderes Engagement zu diesem Thema. 

- Invest-Nr. 923-541-1 – Fußgängerüberwege „Zebrastreifen“ im Stadtgebiet 
 

Der OBR fragt nach, ob in diesem Haushaltstitel auch Mittel für den Stadtteil Eichen vorgesehen 
sind? Wenn ja, ist auch der Fußgängerüberweg in der Niddertalstraße mit eingeplant?  Der OBR 
bittet hier um entsprechende Antwort von Seiten des Magistrates oder der Stadtverwaltung. 
 

- Invest-Nr. 923-541-2 – Radwege gemäß Radwegekonzept des MKK 
 

Es sind 210.000,00 EUR für die Niddertalstraße und 5.000,00 EUR für die Hochstraße 
vorgesehen. Der OBR fragt nach, wie genau diese Maßnahmen sich gestaltet und wie die 
Planung hierfür aussieht? Eine genaue Vorstellung die Maßnahmen im Ortsbeirat durch die 
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Bauverwaltung wäre von Seiten des OBR wünschenswert. Der OBR bittet hier um 
entsprechende Antwort von Seiten des Magistrates oder der Stadtverwaltung. 
 
Weitere Anfragen bzw. Punkte 
Herr Lochner fragt nach, wie sich das Budget für die Pflege von Plätzen und Grünanlagen 
zusammensetzt? Ein konkreter Haushaltsantrag kann hierfür nicht gestellt werden, da es sich 
hierbei um keine Investition handelt. Herr Pfeifer erläutert, dass hierfür die entsprechenden Mittel 
im FD Bauhof abgebildet sind. Ebenfalls auch für Reparaturarbeiten an Straßen und Gehwegen, 
hierfür sind aber in erster Linie die Stadtwerke Nidderau zuständig.  
 
Der OBR bittet den Magistrat um eine allgemeine Aufstellung der Budgets für 
„Grünflächenpflege“ und „Reparaturarbeiten“, um genauer sehen zu können wie hoch die 
eingestellten Mittel für den Haushalt 2023/2024 sind.   
 
Vorschlag von Herrn Lochner (CDU) 
Haushaltsantrag „Erschließung und Umsetzung des Mischgebiet B521“  
 
Herr Lochner spricht die Thematik zur Entwicklung des Mischgebietes an der B521 an und stellt 
hierfür einen Haushaltsantrag.  
 
Der Antrag lautet wie folgt: Für die Erschließung und Umsetzung des Mischgebietes an der 
B521 werden für die Haushaltsjahre 2023 und 2024 je 200.000,00 EUR im 
Investitionsprogramm eingestellt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: (1) 
Nein-Stimmen: (2) 
Enthaltungen: (0) 
 
Damit ist der Antrag mehrheitlich abgelehnt worden.  

 
 
Abschließend wird der Entwurf zum Doppelhaushalt für 2021/2022 der Stadt Nidderau in den 
anderen Positionen zur Kenntnis genommen. Der Ortsvorsteher Herr Pfeifer weißt abschließend 
nochmal daraufhin, dass Frau Bassermann (Leiterin des FB Finanzen) für weitere Fragen gerne zur 
Verfügung steht und dankt ihr Namen der Mitglieder des OBR dafür.  
 
Beschluss: 
Die Beiräte der Stadt Nidderau beraten den Entwurf des Doppelhaushalts 2023/2024 und geben ihre 
Stellungnahme ab. 
 
Der Ortsbeirat beschließt alle besprochen und beratenden Punkte. Die Verwaltung wird ebenfalls 
gebeten alle offenstehenden Fragen zu beantworten und alle entsprechenden Informationen bis zur 
nächsten Sitzung des Ortsbeirates vorzulegen. 
 
 
Beratungsergebnis: 
Der Beschlussvorschlag sowie die daraus resultierende Ergebnisse wurden vom Ortsbeirat 
einstimmig angenommen. 
 




